

О Т З Ы В

официального оппонента о диссертации

Афанасьевой Арины Алексеевны

«ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЭМОТИВНЫХ КАУЗАТИВОВ
(НА МАТЕРИАЛЕ РУССКОГО И ИСПАНСКОГО ЯЗЫКОВ)» (Пермь 2024),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика

Межкатегориальное взаимодействие – это одна из ключевых тем для современной функциональной грамматики. Каузативные конструкции вместе с таксисными, условными, уступительными конструкциями и конструкциями следствия, являются имплицативными, то есть такими конструкциями, которые вводят два положения дел, таких, что одно положение дел сопровождается другим или приводит к нему. Изучение таких конструкций значимо для типологических исследований, исследований в области грамматики и когнитивной лингвистики.

Диссертационная работа А.А. Афанасьевой представляет собой функционально-семантическое исследование, направленное на систематизацию эмотивных каузативов и исследование различных семантических парадигм, в которые встраиваются русские и испанские эмотивные предикаты.

Реализованный в диссертации многоаспектный подход, основанный на сопряженности эмотивности и каузации, исследовании всей системы языковых и речевых средств, используемых для репрезентации эмотивной каузации, представляется **актуальным** и востребованным, уточняющим ряд представлений о специфике эмотивных каузативов в двух языках.

Исследование А.А. Афанасьевой обладает **научной новизной**, которая определяется решением поставленных автором задач:

- определяется семантическое пространство эмотивных каузативов русского и испанского языков;
- проведен анализ функциональных структур, репрезентирующих категорию каузативности в ситуации эмоциональной модификации в русском и испанском языках;
- описан семантический потенциал междометий и фразеологизированных синтаксических структур русского и испанского языков в аспекте взаимодействия эмотивности и каузативности;
- предложена концепция исследования семантической парадигмы, имеющей особый статус в языковой системе, связанный с межкатегориальным взаимодействием эмотивности и каузативности.

Выбранный ракурс работы, при котором последовательно анализируются категориальные семантические комплексы, прослеживается функциональный потенциал глаголов, междометий, дискурсивных единиц,

характеризуется на конкретном языковом материале взаимодействием интенсивности, эмотивности, каузативности, экспрессивности, итеративности, представляется новаторским.

Новизна основных научных результатов не вызывает сомнения так же и по той причине, что автор диссертационной работы предпринимает попытку осуществить системное, многоаспектное описание категории каузативности как одной из диффузных категорий русского и испанского языков, каталогизировать различные проявления эмотивной каузативности в высказывании. Основное внимание в работе уделено исследованию таких важных и сложных задач, как установление основных характеристик эмотивных каузативов, моделированию структуры поля эмотивной каузативности, выявлению межкатегориальных связей эмотивной каузативности в системе русского и испанского языков.

Теоретическая значимость исследования заключается в объяснении глубинной семантической мотивированности высказываний эмотивной каузации. В диссертации предложена модель анализа эмотивно-каузативного категориального семантического комплекса. Эмотивные каузативы оказываются особенно сложным языковым материалом, так как причинно-следственные отношения в семантике этих предикатов взаимодействуют с эмоциональными. В диссертации убедительно показана эта «двуслойность» семантики эмотивных каузативов.

В работе продемонстрирована перспективность методики анализа исследуемой группы, выявлены те элементы, которые названы в диссертации вслед за А.В. Бондарко «средой», уточнено понятие среды применительно к исследуемому материалу. Чрезвычайно значимо для понимания эмотивной каузативности, что роль среды выполняют элементы категориального окружения, то есть другие грамматические категории, взаимодействующие с категорией, рассматриваемой как исходная система. К числу таких категорий в диссертации А.А. Афанасьевой отнесены итеративность, интенсивность, инструментальность.

Предлагаемая системная модель демонстрирует большой потенциал разработанной автором диссертации методики анализа эмотивных каузативов. Методологически обоснованная концепция может быть использована как теоретическая база для работ, посвященных проблемам каузативных глаголов других типов.

Объяснительная устремленность диссертационной работы, основанная на фундаменте методов функциональной грамматики и семантики, обеспечивает методологическую состоятельность работы А.А. Афанасьевой. Предлагаемая в диссертации методика обладает, на наш взгляд, большой эвристической силой: при наличии множественности способов выражения эмотивной каузативности в высказывании существуют системные отношения, позволяющие упорядочить исследуемый материал, распределив его с точки зрения положительной, отрицательной и нейтральной модификации каузативности.

Практическая ценность исследования заключается в возможности использования его результатов в лексикографической практике для семантизации в толковом словаре эмотивных каузативов. Практическая значимость связана с возможностями использования результатов исследования в курсах «Общее языкознание», «Функциональная грамматика», а также спецкурсах, посвященных семантике и грамматике русского и испанского языков, лексике эмоций.

Представляется, что в материал диссертации может быть использован в базах данных, подобных «Русскому конструктивному» или его аналогам для иностранных языков. Особенно ценны результаты, связанные с анализом междометных конструкций с семантикой эмотивной каузации.

Достоверность результатов исследования обеспечивается объемом языкового материала (1357 единиц анализа), использованием адекватной методики исследования, разнообразием научных источников, системным подходом к изучаемым явлениям, комплексным использованием современных методов и приемов исследования. Для достижения исчерпывающей полноты описания материала автор привлек данные множества лексикографических источников и корпусов текстов.

Структура диссертации соответствует цели, задачам и логике исследования. Сформулированные во введении положения, выносимые на защиту, последовательно доказываются в тексте диссертации. На основании полученных наблюдений автор логично приходит к выводу о структуре категории эмотивной каузативности и ее взаимодействии с рядом ФСК.

А.А. Афанасьева проводит тщательный анализ отдельных глаголов русского и испанского языков, а также анализирует те единицы, для которых характерно «наведение» эмотивно-каузативного значения.

Первая глава диссертации **«Категория эмотивной каузативности в функциональной грамматике»** свидетельствует о том, что диссертантке удалось обобщить обширную литературу, подчиненную предметному содержанию работы. Хорошо показано различие между эмоциональностью и эмотивностью, каузальностью и каузативностью, освещена история вопроса, связанная с подходами к категоризации в функциональной грамматике, – от понятийных категорий до прототипического подхода, рассмотрен категориальный семантический комплекс. Заслуживает внимания параграф, посвященный функциональным структурам в аспекте грамматикализации, где «функциональная структура представляет собой аналитический каузатив, иными словами, в данном случае каузативное значение выражается при помощи вспомогательного глагола» (с. 60 диссертационной работы).

Во второй главе работы **«Функциональный потенциал эмотивных каузативов»** системно описаны свойства эмотивных каузативов положительной, отрицательной и нейтральной модификации. Проведенный анализ фактического материала позволил автору сделать логичные выводы о единицах, представляющих ближнюю и дальнюю периферию эмотивных каузативов. Логика исследования строится таким образом, что автор

последовательно рассматриваются эмотивные каузативы в двух языках. Автор сначала проводит дефиниционный анализ каузативов, далее анализирует синонимические ряды, при этом устанавливая по определенной формуле показатель степени синонимичности и анализирует когнитивный сценарий каждого глагола. При рассмотрении когнитивных сценариев видно, что каузативный глагол представляет собой «маленькую драму», если пользоваться метафорой Л. Теньера, где каузатор и объект каузации выполняют роль «актеров».

А.А. Афанасьева рассматривает явления «межкатегориальная инклюзия» и «межкатегориальный кроссинг», с помощью которых показывает, как эмотивность проникает в каузативность и как происходит пересечение с другими ФСК – интенсивности, итеративности, темпоральности, инструментальности, локативности.

Третья глава диссертационного исследования **«Функциональные структуры, междометия и междометные фразеологизмы как актуализаторы эмотивной каузативности»** посвящена исследованию глагольно-именных аналитических сочетаний с эмотивно-каузативным значением, которые диссертант называет «функциональными структурами». В первом параграфе рассматривается ситуация эмоциональной каузации и автокаузации.

Во втором параграфе анализируются междометные конструкции русского и испанского языков, при этом автор рассматривает широкий спектр конструкций, которые выражают различные эмоциональные реакции. В третьем параграфе внимание диссертантки сосредоточено на междометных фразеологизмах как актуализаторах межкатегориального взаимодействия эмотивности и каузативности. Автор диссертации представляет классификацию таких единиц, разделяя их на фразеологические единицы 1) положительной модификации; 2) отрицательной модификации; 3) амбивалентные междометные фразеологические единицы; 4) мультивалентные МФЕ. Отметим, что в последние годы этому классу единиц посвящено большое количество научных работ: если ранее они рассматривались как в некотором роде «синтаксические маргиналии», «неопознанные объекты», то сегодня создаются и словари фразеологизмов, и корпуса дискурсивных формул.

Обращает на себя внимание огромное количество единиц с семантикой гнева в испанском языке. Стереотипные представления об эмоциональности испанцев, кажется, находят подтверждение в таком языковом материале, как междометные конструкции.

Заключение дает хорошее представление об основных выводах и результатах исследования.

Высоко оценивая проведенное исследование, сформулируем несколько вопросов и замечаний, требующих отдельного комментария.

1. При рассмотрении эмотивных каузативов в русском и испанском языках заметно различие в объеме синонимических рядов. В испанском

языке это очень большие по составу синонимические ряды (например, *allegar, animar*). Как можно объяснить этот факт? Есть ли какие-либо лингвокультурологические или стилистические причины? Может быть, стоит указать стилистические особенности эмотивных каузативов, например, книжное и высокое *воспламенить, окрылить* и соответствующие пометы у ряда испанских глаголов?

2. В выводах ко второй главе сказано, что эмотивность входит в каузативность. См. на с. 161: «Полагаем, что именно эмотивность входит в каузативность, так как вторая категория является более широкой и имеет наряду с интересующей нас модификацией психической сферы (в которую входит эмционально-волевая) иные сферы модификации, такие как физическая, перцептивная, информативная». Это соображение требует более объемного комментария.

Нельзя не согласиться с тем, что каузативность охватывает самые разные способы причинно-следственных, уступительно-следственных и др. значений, однако и эмотивность – это тоже «широкая» категория, включающая множество разных средств и способов выражения, помимо каузативных глаголов.

3. На с. 177 диссертантка выделяет междометия с семантически диффузными функциями. Каким способом определяется семантическая диффузность и в целом, на какие лексикографические источники опирался автор при выделении значений междометий? Кроме того, в работе, как нам представляется, не вполне разведены собственно междометия и дискурсивные формы, междометия и слова категории состояния (например, «превосходно», «тошно мне»).

Высказанные вопросы и замечания, конечно, не снижают ценность проделанной автором работы. Диссертационное исследование А.А. Афанасьевой является исчерпывающе полным и вместе с тем оставляющим место для новых размышлений, поскольку потенциал каузативных отношений, в том числе и сфере эмоциональной каузации, оказывается огромным.

Диссертация А.А. Афанасьевой представляет собой самостоятельное завершённое лингвистическое исследование, в котором дан комплексный анализ системы эмотивных каузативов в русском и испанском языках, разработана оригинальная методика исследования типов и функции эмотивной каузативности. Автореферат и публикации (включая и помещенные в изданиях ВАК РФ) с достаточной полнотой отражают содержание диссертации.

Диссертация соответствует специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Тема, содержание и результаты, полученные А.А. Афанасьевой, полностью соответствуют паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертация Арины Алексеевны Афанасьевой на тему «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)» является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры фундаментальной и
и прикладной лингвистики и текстоведения
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»,
доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), доцент

Арина Анна Михайловна Плотникова



Почтовый адрес: 620083 г. Екатеринбург
пр. Ленина, 51, тел. (343)389-94-15
e-mail: anna.plotnikova@urfu.ru
www.urfu.ru

05.11.2024

Подпись *А.М. Плотникова*

Заверяю

